补短板锻长板 加快制造业创新发展

新华社北京3月14日电《中国证券报》14日刊发文章《补短板锻长板加快制造业创新发展》。文章称,今年全国两会,制造业由"大"到"强"的话题引发广泛关注。许多来自制造业一线的代表委员,为制造业转型升级建言献策。他们认为,补短板势在必行,锻长板更不可少,中国制造要通过创新驱动,瞄准未来,在全球竞争中确立新优势。

攻克关键技术 增强发展韧性

从制造大国迈向制造强国,务必练好内功,产业链、供应链在关键时刻不能"掉链子"。

全国政协委员,中国机械工业 集团有限公司党委书记、董事长张 晓仑认为,要实施产业基础再造工 程和重大技术装备攻关工程,夯实 制造业产业基础。

"关键核心技术要不来、买不来。"全国人大代表、格力电器董事长董明珠告诉中国证券报记者:"坚定不移自主创新是中国制造唯一的出路、要全身心、要舍得、要投人。"

加快构建自主可控、安全稳定的产业链供应链,必须进行原创性引领性科技攻关,把发展的主动权牢牢掌握在自己手中。全国人大代表、华中科技大学计算机学院教授冯丹表示,"从0到1"还不够,我们还需要从弱到强。"我们正在研发速度更快、能耗更低的下一代存储器,未来将从根本上解决国产芯片'卡脖子'问题。"

作为来自集成电路领域的全国 人大代表,徐州博康信息化学品有 限公司董事长傅志伟建议,我国要 充分利用全球最大单一市场力量, 全面加速本土半导体产业链建设。

企业是科技创新主体,龙头企业更要在增强产业链、供应链韧性中发挥"链主"作用。全国人大代

表、小米集团董事长雷军在接受记者采访时表示:"科技领军企业要有'链主'的责任感,着力强链补链,攻克关键核心技术,用科技赋能带动国内产业链高质量崛起。"

"'链主'企业应充分发挥在产业链中的核心优势,尽显龙头的责任担当,在夯实核心技术能力的同时,带动产业链上下游协同发展。" 全国政协委员、立讯精密董事长王来春表示。

巩固传统优势 推进转型升级

加快建设现代化产业体系,传统优势产业要巩固领先地位,不断向高端化、智能化、绿色化转型升级,提升在全球分工中的话语权和竞争力。

中国制造业高端化按下加速键。工信部数据显示,高技术制造业和装备制造业占规模以上工业增加值比重分别从2012年的9.4%、28%提高到2022年的15.5%和31.8%。

我国新能源汽车产销量连续8年保持全球第一。全国人大代表, 奇瑞控股集团党委书记、董事长尹同跃认为, 中国汽车制造业要加快数字化、全球化发展, 更高水平参与全球竞争, 不断向产业价值链高端繁升。

随着新一代信息技术与制造业深度融合,智能制造不断向纵深发展。目前,我国已建成2100多个高水平数字化车间和智能工厂,工业互联网全面融入45个国民经济大类。全国人大代表、中兴通讯高级副总裁苗伟告诉记者:"本土通信设备制造行业已进入加速发展期,我们应该继续保持战略定力,加大研发投入,实现由'制造'到'智造'的产业转型升级,打造国际高技术制造业高地。"

全国政协委员、阿里巴巴集团

技术委员会主席王坚表示,我国拥 有良好的互联网基础设施,数字化 与社会发展正在深度融合,企业要 借助这股东风,勇攀数字化转型高 峰。

我国已成为世界钢铁生产大国,在全国人大代表,宝武集团中南钢铁党委书记、董事长李世平看来,钢铁行业要完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚持绿色化、智能化、高端化,打造新时期的高效钢铁基地。

制造业绿色化发展是实现"双碳"目标的题中之义。工信部部长金壮龙日前表示,工信部将研究制定出台加快推动制造业绿色化发展的指导意见,推动钢铁、建材、轻工、纺织等行业绿色升级改造。

前瞻谋划布局 打造增长新动能

全面提升产业体系现代化水平,除了要巩固传统优势产业领先地位,更要创造新的竞争优势。

"过去5年,是汽车新能源化快速发展的5年;未来5年,是新能源汽车全自动驾驶发展的5年;再往后的5年,是新能源汽车无人驾驶的5年。交通出行方式和生活方式将被深刻改变。"全国人大代表、小鹏汽车董事长何小鹏说。

"机器人产业经过几十年发展,迎来非常大的风口,这就是仿生人形机器人。"雷军告诉记者,仿生人形机器人领域目前仍存在核心部组件等关键共性技术薄弱、技术与应用脱节等问题,建议支持整机企业牵头创建国家级创新联合体,形成"点面结合"的持续创新机制,加强核心技术联合攻关。

创新是制造业由大变强的核心驱动力。金壮龙透露,将研究制定未来产业发展行动计划,加快布局人形机器人、元宇宙、量子科技等前沿领域,全面推进6G技术研发。



▲这是3月14日在鼎城区十美堂镇紫流村拍摄的油菜花田 (无人机照片)。

▶3月14日,在鼎城区十美堂镇紫流村,游客在油菜田中游玩。近日,湖南省常德市鼎城区十美堂镇种植的数万亩油菜花竞相绽放,金灿灿的油菜花海吸引游客前来赏花游玩。近年来,十美堂镇将油菜产业与文旅产业深度融合,带动乡村餐饮、民宿等产业发展,助力乡村振兴。 新华社记者 陈思汗 摄



中国科学家刷新纪录 实现百兆比特率量子密钥分发

新华社合肥3月14日 电(记者徐海涛 戴威)基于 量子力学原理衍生出的量 子密钥分发技术,可实现原 理上无条件安全的保密诵 信。近期,中国科学技术大 学潘建伟院十、徐飞虎教授 等人,开发出高速高保真度 生成光子学量子杰调控 高 计数率超导单光子探测等 关键技术,实现百兆比特率 的实时量子密钥分发,将国 际成码率纪录提升一个数 量级,对未来量子通信的大 规模应用具有重要意义。 月14日国际著名学术期刊 《自然·光子学》发表了该成

提高量子密钥分发的 成码率,对量子保密通信的 实用化起着非常重要的作 用。此前,在10公里标准 光纤信道下,国际学术界最 高的实时成码率是每秒10 兆比特。为实现更高的密 钥率,需要突破系统发送 端、接收端和后处理等多个 技术瓶颈。

在上述技术突破基础上,研究团队实现了10公里标准光纤信道下每秒115.8 兆比特的密钥率,较之前纪录提高了约一个数量级。系统稳定运行超过50个小时,在传输距离328公里下码率超过每秒200比特。

科研人员介绍,这项研究成果表明,量子密钥分发可实现百兆比特率的实时密钥分发,满足高带宽通信需求,对未来量子通信的大规模实际应用具有重要意义。

世界青光眼周:

关注青光眼 专家提示早诊早治

新华社北京3月14日电 (记者李恒)2023年3月12 日至3月18日是世界青光 眼周,今年的主题为"关注 青光眼:共识保视野,指南 护光明"。专家提示,早期 发现、及早干预、定期随访, 可以将青光眼的危害尽可 能降至最低。青光眼可防、 可控、不可怕,但不管不 阿能导致不可逆盲。

据介绍,青光眼是眼睛内的房水(眼睛的营养液)生成过多或循环流通受阻,房水在眼内堆积过多,导致眼睛内的压力升高,即眼压升高,视神经受到压迫、损坏,进而导致视力下降的一种疾病。

2022年1月,国家卫生健康委印发《"十四五"全国眼健康规划(2021-2025年)》,明确要提高眼底病、青光眼等眼病的早诊早治能力

"青光眼一旦引起视神 经和视功能的损害,一般是 不可逆的,但是通过积极的 治疗,可以控制病情,维持视功能。"国家健康科普专家库专家、中山大学中山眼科中心主任医师刘奕志介绍,控制眼压到安全范围是青光眼治疗有效的重要指标

专家介绍,青光眼可以通过药物、激光、手术进行治疗。《中国青光眼指南(2020版)》是我国现行的青光眼临床指南。医生需要遵循指南,结合患者自身具体情况和患者意愿做出医疗决策。

针对一些患者提出的用 药治疗后眼压正常了是否可 以停药的问题,刘奕志表示, 眼压的正常值不等于安全眼 压或者目标眼压。目标眼压 是医生根据每个患者具体青 光眼类型、病情设定的,在随 访中还要根据病情的变化进 行调整。有困惑或者遇到难 题时,如不知如何用药,用药 后出现眼红、眼痒不适症状 等,要及时和医生沟通,获得 解决方案。

沈阳故宫推出 西泠印社社员作品专题展

由沈阳故宫博物院、西 泠印社联合主办的专题展览 "印痕·艺事——西泠印社社 员作品艺术展"14日在沈阳 故宫博物院开展。

此次展出的作品均为西 泠印社社员所作,作品涵盖 篆刻、书法与绘画共59件,展 现了西泠印社的底蕴与风 貌

清光绪年间,浙派篆刻家丁仁、王禔、吴隐、叶铭等召集同人结社于杭州孤山南麓西冷桥畔,取名"西泠印社"。1913年,吴昌硕出任西泠印社首任社长。此后,西泠印社迅速发展,李叔同、黄

宾虹、丰子恺等西泠印社社员,以及作为赞助社员的盛宣怀、康有为等,均为篆刻、书画、鉴藏、考古、文史学等领域大家。

此次展览展出的印章品 质上乘,所用石料囊括中国 四大印章石之寿山石、青田 石、昌化石、巴林石,篆刻内 容既有诗词文句印、格言箴 言印等,也有全新创作。

展出的书法作品包括篆书、隶书、行书、草书等书体,所书内容有王维、陆游、石涛等名家诗词,还有五言、七言对联等。

新华社